

Año XXXIII

Puntos de suscripción
En Valencia: En la Administración del periódico, calle del Mar, núm. 65.—En las principales librerías y centros de suscripción de España y el extranjero.

MIÉRCOLES 12 DE ENERO DE 1898

Teléfono núm. 17

Preios de suscripción
En Valencia: Mes, 1'50 pta.; trimestre, 4'50.
En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón: trimestre, 4'50.—En el resto de la Península, trimestre, 5'50.
En Ultramar y extranjero: Trimestre, 10'50; semestre, 20.

Núm. 11 462

DOÑA ROSA CARBONELL Y SOL

VIUDA DE VERDES

falleció el día 10 de los corrientes

fortalecida con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su director espiritual, su hermano doña María de los Desamparados, hermano político D. Ricardo González Hervás, primo, demás parientes y albaceas testamentarios, aplican á sus amigos ruegos á Dios por el alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará hoy miércoles, á las once, en la parroquia de San Lorenzo Mártir; á lo que quedarán agradecidos.
Mañana 13 y ocho días siguientes, á las once, se celebrará una misa rezada en el camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, y á continuación el Santo Rosario, en sufragio de la misma.
También está á su intención todas las misas que se celebren hoy miércoles en las iglesias de San Lorenzo, San Martín, San Andrés, Santo Tomás, Sagrada Corazón de Jesús, Nuestra Señora del Milagro, conventos de la Encarnación y Santa Ursula.
El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de esta diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia á todos los fieles de la misma, por cada misa que oyeren. Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Santo Rosario que rezaren por el alma de la finada; y si dicho Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada, 100 días mas por cada uno de los misterios.

ASUNTOS DEL DIA

Podrá parecerles bien á algunos y mal á otros; pero no cabe ya duda en que la concentración conservadora es ya un hecho. Después del discurso de D. Alejandro Pidal en Madrid y de D. Francisco Silveira en Badajoz, la unión de los elementos que se habían reunido después de la muerte de D. Antonio Cánovas en torno del Directorio conservador, y del partido que dirige el Sr. Silveira, puede darse por realizada, y esas fuerzas suman la mayor y más sana parte de los políticos que en otro tiempo militaron juntos, formando el gran partido conservador de la Restauración y de la Regencia.
Para la ratificación de esta obra política solo falta que se publique el anunciado Manifiesto en que se fijará el programa del reorganizado partido conservador.

Este Manifiesto, además del interés doctrinal que ofrecerá, porque para saber hasta qué punto las ideas propias del Sr. Silveira y los amigos influyen en dicho programa, tendrá también importancia para deducir por las firmas que lo autoricen qué elementos del antiguo partido conservador quedan ahora fuera de él.

Acercá de este asunto, dice el corresponsal en Madrid del *Diario de Barcelona*:
«El Manifiesto se redactará pronto, y en breve se publicará, contenido el programa del nuevo partido conservador. Será firmado, según se dice, por los generales Martínez Campos, Azcárraga y Beranger, y los ex-ministros Sres. Silveira, Pidal, Llorante (D. Alejandro), Cárdenas (D. Francisco), Villaverde, Isasa, Fábila, conde de Tejada de Valdesera, Cos-Gayón y Concha Castañeda. Es sensible que algunas personalidades, por incompatibilidades de carácter personal y nada más, hayan quedado fuera de la corriente de unión y de concordia iniciada entre los conservadores, desde que surgió, como una necesidad, la reorganización del partido, verdaderamente deshecho desde la muerte de su jefe; pero esta ausencia no resta ninguna fuerza, pues se trata precisamente de elementos gastados ya en el juego de la política, que no merecen á la opinión ninguna confianza.»

Sobre las impresiones optimistas á que nos referíamos ayer acerca de un cambio favorable en la cuestión de Cuba, ha echado *El Correo* un jarro de agua fría. Es este periódico el órgano más autorizado de la situación, y por lo tanto, tienen sus manifestaciones especial importancia. El gobierno ha creído, sin duda, que no debía alentar esperanzas falsas de fundamento, y las desvanecer por medio de aquel periódico, declarando que no hay motivo alguno para dar crédito á los rumores de un completo y próximo cambio en la situación de la Gran Antilla.

LA UNION CONSERVADORA

El pensamiento de Silveira

El extracto que publicamos anteayer del discurso que D. Francisco Silveira pronunció en Badajoz, da idea suficiente de las declaraciones hechas por el futuro jefe del partido conservador.

Entre ellas hay algunas de especialísimo interés en estos momentos, por referirse á la manera como ha de reorganizarse este partido. Para que se conozca mejor el pensamiento del Sr. Silveira, vamos á reproducir el texto literal de esta parte de su discurso.
«Habló de la necesidad de que á la monarquía parlamentaria no le falte un partido conservador en condiciones de turnar con el partido liberal, y fijándose en esta idea, se expresó en los términos siguientes:
«Pues ante ese problema, ante esa evidente necesidad de la reorganización del partido conservador, nos encontramos después de la muerte del Sr. Cánovas del Castillo con este problema, á mi entender sencillo en su planteamiento, y sencillo también, tal es la convicción de mi espíritu, en su resolución definitiva: ó hay que reconstituir el partido aprovechando los elementos que ya existen y recogiendo todas las fuerzas que al lado del Sr. Cánovas del Castillo habían venido desempeñando esa función del partido conservador, ó hemos de constituir uno enteramente nuevo, rechazando aquellas fuerzas y buscando hombres, ideas, pensamientos y actividades enteramente distintos de los que existían ya en la vida de la política.
«La elección entre estos dos caminos no es, á mi entender, dudosa, y la reorganización debe hacerse ajustándose á las leyes naturales del orden moral, de las cuales, ni en política ni en orden ninguno de la ciencia social, se puede separar el hombre impunemente, haciendo la reorganización sobre la base de los elementos ajenos, que ellos, por su propia fuerza é impulso, han de venir á constituir la nueva personalidad vigorosa del partido conservador, que siga desempeñando

majestuosamente, en las evoluciones sucesivas de la historia, la alta misión que á esas ideas tiene encomendado el régimen parlamentario moderno.

Es para todos notorio que en el partido conservador había y existen dos tendencias, claras y distintamente marcadas: una que representa la política que solo tiene fe en la fuerza de la burocracia fundada en el caciquismo en las localidades, inspirada en el principio que señalaba en uno de sus elocuentes escritos el eminente Sr. Posada Herrera, cuando decía que para muchos políticos españoles era un dogma fundamental de gobierno que las leyes y los reglamentos no existían para los amigos (aplausos); y otra que se inspiraba y que se inspira en la fe, en las ideas, en la confianza, en el principio moral de las leyes y de las costumbres, en el desenvolvimiento leal de los principios establecidos en la Constitución de la monarquía, en la reforma de nuestro sistema administrativo y de nuestra máquina local, provincial y municipal, que tiene fe en todo lo que es estricto cumplimiento de la ley, respecto de las costumbres establecidas; fe en la fuerza de la nación, en sus tradiciones legítimas, en los gloriosos nombres de su historia, en la defensa de sus costumbres y de los recuerdos que constituyen la médula de su existencia, desde el uno al otro extremo de la Península.

Y esta tendencia del partido conservador, que en todo lo fundamental está representada, á mi entender, por la inmensa mayoría de él, ésta es la que debe servir de base á la reorganización de ese partido.»

IMOZO, UN BOCK!

Ignoro por qué entré aquella tarde en una cervecería. Hacía frío y lloviznaba con insistencia, sin que me dirigiera yo á parte alguna determinada. Después de haber recorrido varias calles, pasé de pronto por delante de una gran cervecería que estaba casi llena, y entré en ella sin motivo que justificara mi decisión, porque ni siquiera tenía sed.

Busqué un sitio donde pudiese estar con holgura, y me senté al lado de un hombre que me pareció entrado en años, y que fumaba en una pipa de diez céntimos, negra como el carbón. Seis ó siete platillos apilados ante él indicaban el número de bocks que había tomado.

El bebedor era calvo, y vestía pobremente y sin el menor aseo. Apenas me hubo sentado junto á él, me dijo con reposada voz:
—¿Cómo estás?

Le miré atentamente, y mientras le contemplaba, añadí:
—¿No me conoces?

—No.
—¿Soy Des Barrets!

Me quedé estupefacto. Aquel hombre era el conde Des Barrets, mi antiguo condiscípulo y compañero. Le estreché la mano con tal turbación, que no sabía qué decirle.

Al fin exclamé:
—Y tú, ¿cómo sigues?

—¿Como puedo!
—¿Y á qué te dedicas?

—¿Ya lo ves!
—¿Pero, ¿siempre?

—Sí, siempre lo mismo.
Y después, golpeando sobre el marmol de la mesa, exclamó:
—¿Mozo, dos bocks!

Y una voz lejana repitió:
—¿Dos bocks al cuatro!

Des Barrets apuró de una vez su jarro, y luego me preguntó:
—¿Qué hay de nuevo?

—Nada... le contesté; —me dedico al comercio.
—Y esto te divierte?

—No, pero ¿qué quieres? No hay mas remedio que hacer algo.
—¿Para qué?

—Para tener una ocupación.
—Y eso ¿de qué sirve? Yo, como ves, no hago nada absolutamente. Comprendo que se trabaje cuando no se dispone de un céntimo. Pero el trabajo es inútil cuando se tiene con qué vivir.

Después, dejando la pipa sobre el marmol, gritó de nuevo:
—¿Mozo, un bock!

Y luego añadió:
—El hablar me dá sed, por falta de costumbre. Pues, como te digo, no hago nada y voy envejeciendo tranquilamente. Cuando me muera, nadie me llorará en el mundo, pues no tengo ni mujer, ni hijos, ni cuidados de ningún género á que atender.

Bebió rápidamente el bock que acababan de traerle; pasóse la lengua por los labios y cogió su pipa.
—Pero tú no has sido siempre así, le dije.
—Siempre; desde que salí del colegio.

—Pero eso no es vivir; eso es horrible. Y por más que digas, supongo que harás algo, que amarás á alguna mujer, que tendrás algún amigo.

—Nada de eso. Me levanto á las doce, vengo aquí, almuerzo, bebo cerveza mientras espero la llegada de la noche, como y vuelvo á beber hasta la hora de acostarme.

—Pero al llegar á Paris, ¿qué hiciste en un principio?

—Estudié Derecho en el café de Médicis.

—¿Y después?

—Después me trasladé á esta cervecería. No había de pasar toda la vida en el barrio latino. Pero lo que es ahora, no pienso abandonar este establecimiento. ¡Mozo, un bock!

—Vamos, sé franco conmigo—le dije.—¿Has tenido algún disgusto grave? ¿algún desencanto de amor? ¿Qué edad tienes?

—Treinta y ocho años; pero represento cuarenta y cinco.

—Con efecto—repuse;—estás muy envejecido para tu edad. Indudablemente has sido víctima de alguna gran desdicha.

—Te aseguro que no. Estoy viejo porque no tomo nunca el aire. No hay nada que deteriora tanto la salud como la vida de café. ¡Mozo, un bock! ¿No tienes sed?

—No, gracias. Pero volviendo á nuestro tema, es indudable que en tu vida hay algo extraordinario que me ocultas.

—Sí; cuando muchacho recibí una impresión terrible que me agrió para siempre el carácter.

—¿Qué fue?

—Quieres saberlo? Pues escúchame. Te acuerdas del castillo donde me educaron y en el que estuviste durante las vacaciones? ¿Te acuerdas de aquel inmenso edificio situado en medio de un gran parque, en el que se veían varias avenidas de cedros?

—Sí.

—Supongo que te acordarás también de mi padre y de mi madre, tan ceremoniosos, tan solemnes y tan severos.

—Sí; recuerdo perfectamente al conde y á la condesa.

—Tenía yo entonces 13 años, y era un muchacho muy alegre y muy satisfecho de la vida. Pues bien, á fines de setiembre, algunos días antes de mi vuelta al colegio; mientras corría ya por el parque entre los arbutos y el follaje, vi, al cruzar un sendero, á mi padre y á mi madre que iban de paseo.

Me acuerdo de esto como si hubiera pasado ayer. Caía la tarde, y comenzaba á reinar la obscuridad en la espesura. Apenas noté la presencia de mis padres, me dirigí hacia ellos, caminando entre los arbutos para sorprenderles, como si hubiera sido un verdadero ladrón. Pero me detuve lleno de terror á algunos pasos de distancia. Mi padre, presa de un terrible arrebató de ira, exclamaba:

—Tu madre es una imbécil; y además, no se trata de tu madre, sino de tí. Te repito que necesito ese dinero y que quiero que firmes.

Y mamá le contestó con resolución:
—No firmaré. Esa es la fortuna de Juan, y no consentiré que la disipes con mujercuelas, como has disipado la que heredaste de tus mayores.

Entonces papá, siego de furor, asió á su mujer por el cuello y empezó á pegarle en pleno rostro con la otra mano.

Mi madre trató de parar los golpes, pero no pudo lograrlo. Y papá, como un loco, seguía pegándole sin piedad. La infeliz cayó al fin al suelo, ocultando su rostro en sus dos brazos. Mi padre la volvió de cara para seguir atropellándola, separándole las manos con que la desventurada se ocultaba el rostro.

En cuanto á mí, me pareció que había llegado el último día del mundo, y que se habían modificado las eternas leyes de la naturaleza. Experimenté la honda emoción que se siente ante las cosas sobrenaturales, ante las catástrofes monstruosas, ante los desastres irreparables.

Empecé á gritar con toda la fuerza de mis pulmones, sin saber por qué, presa de un espanto, de una angustia, de un dolor indescriptible. Mi padre me oyó, me vió y se dirigió hacia mí. Creí que me iba á matar, y eché á correr como una fiera perseguida, encaminándome al bosque inmediato.

Corrí una hora, dos, no sé cuanto tiempo. Llegó la noche, caí sobre la hierba, rendido de fatiga, medio loco y devorado por el miedo, por el hambre y por la sed.

Al ser de día, me me atrevía á levantarme ni á correr, ni á nada, temiendo encontrar á mi padre, á quien había resuelto no volver á ver en mi vida. Al fin un guardia me encontró junto á un árbol y me llevó á la fuerza al castillo.

Mi madre se limitó á decirme:
—¿Qué disgusto me has dado, hijo mío! No he podido dormir en toda la noche.

Yo no contesté, y me eché á llorar. Mi padre no pronunció ni una sola palabra.

Ocho días después regresé al colegio. Todo había concluido para mí en el mundo.

¿Qué ocurrió en mi sé? ¿Qué fenómeno singular modificó el curso de mis ideas? Lo ignoro por completo. Pero lo cierto es que desde entonces perdí el gusto para todo, y fui refractario al amor, á la amistad y al deseo de gloria y de riquezas. Y veo siempre á mi madre en el suelo y á mi padre pegándole sin piedad.

Mi madre murió hace algunos años. Mi padre vive aún, pero no le he vuelto á ver.

—¿Mozo, un bock!

Apuré el jarro, y al coger su pipa la rompió involuntariamente contra la mesa.

Juan Des Barrets hizo un ademán de disgusto, y exclamó con voz de trueno:
—¿Mozo, un bock y una pipa nueva!

GUY DE MAUPASSANT

HISTORIA DE LA AUTONOMÍA

CONTADA POR CASTELAR

En una de sus correspondencias al *Correo Español*, de Méjico, narra el Sr. Castelar con gran claridad como llegó el partido liberal á la concesión de la radical autonomía otorgada á Cuba.

Oigamos al elocente orador:

«Mientras el Sr. Moret quería, dirigiéndose á Cuba, decirle: toma las autonomías y daca la paz, el Sr. Gamazo y el Sr. Abarzuza cambiaron esta oferta en esta otra: daca la paz y toma las autonomías. Pero como esto no resolvió de ninguna manera el combate aquel en ningún sentido, aunque tuviese una significación muy clara contra las impacencias de Moret, éste se aprovechó de la primer coyuntura ofrecida por los acontecimientos y formuló en Zaragoza un proyecto de autonomía, el cual no solamente desconcertó las conciliaciones que habían Gamazo y Abarzuza concertado, sino que borró por completo el manifiesto de Sagasta, donde aparecieran las autonomías diferidas y limitadas.»

«La gente se maravilló mucho de que no perteneciera el Sr. Gamazo al nuevo gobierno, de que se hubiera ido en aquellas circunstancias á Paris, desde Biarritz el Sr. Abarzuza, en vez de venirse á Madrid, pero extrañáronse las gentes porque imaginan, por cierto con bien erróneo juicio, á todos nuestros estadistas ambiciosos, y creen que hay en sus actos la menor cantidad de idealismo posible. Sin embargo, si estudiaran las gentes con algún cuidado las circunstancias políticas, vieran cómo había quedado diferido el programa de las autonomías aplazadas y victoriosos el programa de las autonomías inmediatas. El combate se hallaba empeñado entre un manifiesto como el que pusieran Abarzuza y Gamazo á la firma de Sagasta, y un discurso como el que pronunciara Moret en la insigne Zaragoza. Venido el bando liberal á la gubernación pública bajo las fascinaciones del gran orador que representa su extrema izquierda, y puesta en olvido la proclama del jefe que otros hicieron y no él, imponiéndose la solución Moret, quedando vencida por completo la solución Gamazo.»

El juicio que merece al Sr. Castelar la precipitación con que se ha procedido en la cuestión de la autonomía, es el siguiente:

«Ni el ministerio propio de Cuba, ni las dos Cámaras insulares, ni el reconocimiento en estos poderes de facultades para nombrar los funcionarios públicos me asusta, pues se hallan en verdadera y completa congruencia con los principios radicales, sustentados por mí toda la vida y con gémitos con los comienzos de mi vieja historia. Lo que me asusta, y muchísimo, es el conjunto de circunstancias particularísimas en que los decretos proclamando el régimen autonómico se dan y se promulgan. Ha precedido á ellos una impaciencia propia de cualquiera junta revolucionaria, y acompañándolos una serie de súbitas improvisaciones á cual más peligrosas. Las gestaciones rápidas traen aparejadas consigo serfugaces, los cuales, por lo mismo que ha costado poco su vida, se hallan muy expuestos á la muerte. Un gobierno que gasta cuatro semanas en estudiar y formular el nuevo régimen de las Antillas españolas y tres ó cuatro sesiones de dos ó tres horas cada una en aprobarlo, me parece, repito, cualquier junta revolucionaria de aquellas que, tras un pronunciamiento victorioso, remontan cielo y tierra en busca de innovaciones que, apenas decretadas, eran suprimidas. Así no he podido menos que indignarme cuando he visto á los autonomistas cubanos que sufrieran el antiguo régimen por tanto tiempo, impacientarse y pedir la improvisación del nuevo régimen autonómico, en leyes acaso tan rápidas en su existencia como rápidas han sido en su breve é improvisada formación.»

GUERRA DE CUBA

Despacho oficial

Se ha recibido un despacho oficial de Cuba dando cuenta de algunos encuentros de escasa importancia, en los cuales experimentamos las pérdidas de tres soldados muertos y diez heridos.

De los insurrectos se han acogido al nuevo régimen, como llaman ahora á los que se presentan á indulto, 140 hombres con 27 armas y 46 caballos.

Les hicimos tres prisioneros y matamos 24 insurrectos.

En otro despacho se amplían las noticias referidas de los últimos choques con Máximo Gomez. Se sabe que á éste acompañaba el negro Gonzalez, que luchó con bravura defendiendo las trincheras. Nuestros soldados tomaron á la bayoneta las posiciones enemigas, desde las que se hacía un fuego nutridísimo. Con gran tenacidad quisieron las fuerzas de Máximo Gomez recuperar el terreno perdido, pero no pudieron conseguirlo. Entre los muertos estaba el cabecilla Juan Ordoñez, cuyo cadáver se identificó enseguida.

Aires de paz

De Washington telegrafían manifestando que entre los laborantes y juntas revolucionarias se observa cierta expectación y falta de criterio, que hacen creer en la proximidad de la paz.

La prensa de la Habana

El *Heraldo de Madrid* ha recibido un despacho de la Habana participando que el periódico de aquella capital *La Discusión*, ha publicado un artículo invitando al gobierno de la titulada república cubana a aceptar la autonomía, pues en el caso de que la rechace será suya la responsabilidad de la guerra.

Los socorros yankees

Dicen de la Habana que se ha recibido allí la primera remesa de fondos que envían los Estados Unidos para el socorro de los reconcentrados necesitados. Enseguida procederá á la distribución de aquellos, en cuyos trabajos se empleará á todos los yankees residentes en Cuba para que auxilien á las comisiones encargadas de repartir los socorros.

ADELANTOS CIENTÍFICOS

EL DIBUJO POR TELÉGRAFO

Una nueva aplicación de la electricidad.—La imagen á distancia.—El aparato Hummel.—Opinión de M. Cailletet.

La electricidad nos proporciona á diario nuevas sorpresas. No hace muchos días, dábamos

cuenta de la última invención en que juega papel importantísimo el misterioso agente natural: nos referimos al *piano luminoso* ideado por M. Gailhard.

Esta descubrimiento no deja de ser, sin embargo, una curiosidad científica de aplicaciones limitadas. En cambio, el invento de que hoy nos vamos á ocupar, aparte de sus admirables efectos, está llamado á prestar verdaderos servicios.

Desde hace dos años, un fabricante de joyas norte-americano, Mr. Hummel, venia persiguiendo con asiduidad la construcción de un aparato que permitiera reproducir las imágenes á largas distancias. La idea acariciada por Mr. Hummel no era otra que poder dotar á la justicia de una nueva arma de identificación, que le permitiera transmitir con rapidez á las diversas policías del mundo, los rasgos característicos de los criminales, facilitándose de este modo su detención. Tras de repetidas experiencias, ha llegado Mr. Hummel á resolver el problema por medio del siguiente aparato, cuya sencillez, como la de todos los grandes inventos, es extrema.

Componen el mecanismo un transmisor y un receptor, efectuándose la transmisión y recepción con ayuda de un motor eléctrico de reducidas dimensiones. La parte más complicada del aparato es un mecanismo de relojería, que regula la marcha de las diversas operaciones. Transmisor y receptor están provistos de unos pequeños brazos móviles, en los cuales van sujetos los lápices destinados á reproducir los dibujos.

Una aguja de platino, puesta al extremo de un cilindro de caucho vulcanizado, muévase en el transmisor, de derecha á izquierda y de izquierda á derecha, impulsada por el motor de relojería, y traza sobre una plancha metálica líneas paralelas muy próximas.

Cuando se desea transmitir un dibujo, se traza este de antemano sobre la plancha metálica con el lápiz corre spondiente, y se hacen resaltar las líneas por medio de una disolución de *shellac*, materia no conductora de la electricidad. La aguja de platino está en comunicación con un circuito eléctrico, y cada vez que tropieza con el *shellac*, se interrumpe el circuito, y la aguja que hay en el receptor (al otro extremo de la línea telegráfica), dibuja sobre el papel los trazos de la opuesta aguja, mientras ésta pasa por el *shellac* aislador. Cuando la punta de platino deja de estar en contacto con el *shellac*, la aguja receptora pasa por alto encima del papel. De ahí que los dibujos reproducidos presentan una serie de líneas paralelas muy juntas unas á otras, y que se interrumpen para señalar los claros.

El parecido entre el original y la reproducción es lo bastante acentuado para poder apreciar los rasgos principales del retrato ó dibujo transmitido. En general, puede decirse que los diseños telegráficos Hummel son superiores á los antiguos grabados en madera.

Las primeras pruebas han sido hechas á 360 millas de distancia; pero no hay límites para esta. Por donde pasa un signo telegráfico cualquiera, puede pasar también un dibujo. No satisfecho aún Mr. Hummel con los resultados del invento, el cual presenta grandes dificultades de manejo por lo delicado del mecanismo, promete mejorarlo en breve plazo.

Consultado M. Cailletet, el eminente físico francés, acerca del descubrimiento, cree que no se trata sino de un perfeccionamiento del *pantógrafo* Caselli, cuyas primeras pruebas se efectuaron en 1863 entre Paris y Marsella, y se halla adoptado en Francia para el servicio público desde 1885.

MADRID POLITICO

La campaña electoral.—Moretistas y gamacistas.—La minoría conservadora.

Madrid 10 de enero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

La noticia de que decididamente el gobierno proyecta disolver las actuales Cortes en los últimos días del mes corriente ó en los primeros de febrero, y hacer las elecciones generales el primer domingo de marzo, ha despertado la actividad política en todos los partidos, pues todos, desde el carlista hasta el socialista, se preparan á la lucha.

Los trabajos preparatorios para el eucaillado se están ejecutando hace tiempo en el ministerio de la Gobernación, y los que se dicen candidatos naturales, porque cuentan con algún apoyo de los caciques de distrito, acuden al Sr. Capdepon primero, y al Sr. Sagasta después, para saber si podrán contar con el apoyo del gobierno que, ahora, como siempre, es el elector invencible.

Las futuras elecciones generales han de ser interesantes por dos conceptos, uno el de la preponderancia en la mayoría que han de disputar los amigos del Sr. Moret á los del Sr. Gamazo, y otra por la significación más ó menos silvelista de la minoría conservadora.

Dicen los ministeriales amigos de los señores Sagasta y Moret, que el Sr. Gamazo no ha querido ser ministro, ni consentido que á sus amigos se les dieran direcciones generales, ni subsecretarías, para aparecer irresponsable de los actos del actual gobierno, llamado á resolver una cuestión tan trascendental como lo es la de Cuba; pero que en cuanto á funcionarios de menor categoría, sobre todo, á gobernadores civiles, no se mostró tan desdoso, contando, por lo menos, con ocho gobernadores de provincia que le son completamente adictos y que le servirán con preferencia al gobierno.

Por su parte, el Sr. Moret no querrá que su rival le gane la partida, y procurará traer á las Cortes el mayor número posible de amigos suyos.

Esta lucha entre gamacistas y moretistas se ha de acentuar mucho en las elecciones inmediatas, porque, estando como está el Sr. Sagasta cargado de años y delicado de salud, aunque es cosa convenida entre los prohombres del partido liberal que, si se imposibilita para la jefatura del partido y del gobierno, le substituya en ambos cargos el Sr. Montero Rios, como ésta tampoco es joven ni robusto, lo mismo los amigos del señor Gamazo que los del Sr. Moret, esperan para época quizá no lejana que uno de ambos políticos sea el jefe de los liberales, lo cual puede depen-

der del número é importancia de los partidarios que sigan á cada uno.

Respecto al carácter que tendrá la minoría conservadora, se cree que todo depende del resultado del manifiesto próximo á ver la luz. Des de luego, los firmantes de este documento y sus amigos formarán una sola agrupación conservadora, y se cree que sea la única reconocida por el gobierno como representación fiel de este partido.—P.

VALENCIA

El mal tiempo va en *creciendo*, pues ayer arreció el viento del NE., que adquirió la violencia del huracán.

La temperatura fué más baja que anteaer, y la tendencia lluviosa continuó acentuándose, con todo lo cual resultó un día de verdadero invierno, que acabó por la noche con nuevos chubascos.

La avenida del río amenazó bastante, dejando más al descubierto, en su desembocadura, el gran banco de arena que se formó con los arastres de los días 10 al 13 del pasado noviembre, y que hoy constituiría un nuevo peligro, caso de repetirse la imponente y devastadora crecida de entonces.

Sobre el citado banco de arena, viéronse todo el día numerosas bandadas de gaviotas, que huyendo de la mar gruesa que reinaba, se refugiaban allí, arrojando á la gente del puerto, que en su paro forzoso á causa del temporal, se entretuvo viendo las evoluciones de aquellas mensajeras marinas.

El movimiento de embarque fué excesivo, y los perances por el exceso del barro y el mal estado del afirmado, lo mismo en los muelles que en los poblados del Grao y Cabañal y en la ciudad, se repitieron con frecuencia, como se repetirán hasta que el Ayuntamiento pueda atender como es debido y necesario á este servicio público.

—Lo del día.

Los vecinos del Grao y Cabañal reclaman del Ayuntamiento la limpieza y reparaciones en sus calles y en los muelles; los de las rondas de la capital piden lo mismo en aquellas, y los de la plaza de las Barcas, añaden al clamor general su reclamación, exponiendo á la comisión de Policía urbana el lamentabilísimo estado de aquella transitada vía.

Y no son estos solos los reclamantes. Ayer una comisión de tartaneros del Grao iba por las redacciones de los diarios locales, la nuestra una de ellas, pidiéndonos que llamemos la atención del alcalde sobre lo imposible que se ha hecho el tránsito en las calles de las poblaciones marítimas por donde están instalados los rails de la Compañía Valenciana de tranvías.

Dicen los tartaneros, que aquellas vías destruyen sus carruajes, y que por el Ayuntamiento ó por la compañía de referencia, deben hacerse cuanto antes las reparaciones necesarias, para evitar nuevos daños.

Por su parte los cocheros de las empresas fúnebres, se niegan á cruzar el camino del Cementerio, lleno de baches profundos, habiendo llegado á tratar de declararse en huelga si no se hace algo para evitarles el peligro que corren diariamente.

Urge, pues, que el Ayuntamiento resuelva lo que procede; y lo que procede en primer término es arbitrar recursos para reparar caminos y calles y dar el necesario trabajo al mayor número de los obreros que se encuentran sin ocupación y sin recursos.

La situación se va agravando más cada día, y el alcalde y el municipio deben tener presente aquello de que, á grandes males deben aplicarse grandes remedios.

—Los obreros que anteaer visitaron al gobernador y al alcalde, estuvieron también en demanda de trabajo y de socorros en el palacio arzobispal.

El cardenal no pudo recibirlos, pero en su nombre los recibió el secretario de cámara, doctor Marin, quien les dió á cada uno de los braceros una peseta, advirtiéndoles que por las muchas y perentorias necesidades á que viene atendiendo el prelado, no podía hacer un donativo mayor, como hubiera sido su deseo.

—En el último número de *La Revista Católica* que se publica en Madrid, apareció un escrito asegurando que el señor cardenal arzobispo de Valencia ha prestado su conformidad al Congreso cooperativo que ha de celebrarse en Barcelona. La noticia es inexacta y estamos autorizados para decir que nadie ha pedido la conformidad á nuestro prelado y que tampoco la hubiese dado, caso de pedírsela.

—A fin de evitar á los párrocos y encargados de las iglesias, que cada vez que hayan de exponer á la adoración de los fieles el Santísimo Sacramento, tengan que solicitar por escrito licencia, el señor cardenal la ha concedido desde luego, valiendo por todo el año corriente, para que en los ejercicios y fiestas religiosas que por costumbre observada anteriormente celebran las parroquias, comunidades religiosas, cofradías y asociaciones canónicas, pueda exponerse á Su Divina Majestad, observándose las prescripciones de rúbrica y reservando antes de la puesta del sol.

—Han sido multados por el gobernador con 50, 300 y 400 pesetas respectivamente, á consecuencia de tener obstruidos los muelles con carbones de su propiedad, los Sres. Terol, Carles y Rotgen, á quienes se les ha notificado que han de retirar aquella mercancía en el término de un día el primero, cuatro el segundo y seis el tercero.

Mucho celebraremos que este escarmiento, para cortar el abuso de transformar los muelles en almacenes particulares, dé el resultado que se propone, y que es muy justo, el Sr. Ballesteros.

—Continuando el gobernador en sus propósitos de que no se juegue á los prohibidos, y habiendo tenido noticia de que en Gandía no se respetaban sus órdenes, ha dispuesto que la Guardia civil se encargue de hacerlas cumplir con la mayor energía posible.

—Por haber cesado ayer en su cargo de secretario de este gobierno civil el Sr. Saenz Pizana, ha ocupado dicho puesto interinamente el oficial D. Antonio Flores.

—Ayer aparecieron en la Alameda, arrojados profusamente por el suelo, pequeños papeles, en los que se leía: «¡Viva Weyler!» «¡Muera el gobierno!» «¡Dios, patria y rey!» «¡Soldados, no embarcarse!» y otras cosas por el estilo. Los guardias municipales, tan pronto se les llevó la noticia, se presentaron en dicho paseo, recogiendo todas las proclamas que encontraron.

También se dio aviso de que en la calle de Belén, frente á la casa donde habita un sujeto que profesa ideas avanzadas, llamado Francisco Bort Fabra, habíanse arrojado papeles escritos en la misma indole, lo que resultó verdad, pudiendo recoger los guardias municipales gran número de ellos.

Todos fueron entregados al alcalde Sr. Martínez Bertomeu, ignorándose lo que sobre el particular habrá hecho dicho señor.

—La comisión encargada de recoger fondos entre los vecinos de la calle de Santa Ana del Grao para costear el adquinado de dicha vía, continuó ayer la colecta, que no ha dado por cierto el resultado satisfactorio que todos esperaban.

Parece que algunos vecinos y propietarios de la citada calle se han negado de una manera más ó menos franca á contribuir á una mejora tan importante y beneficiosa.

De poco ha servido á esos señores, y ello es muy sensible, el ejemplo dado por los que con tanta espontaneidad como largueza hicieron los primeros ofrecimientos.

—El Ayuntamiento ha aceptado el galante y desinteresado ofrecimiento del conocido comerciante y diputado provincial Sr. Navarro, que cedia una gran cantidad de piedra si se la destinaba á la recomposición de la calle de Santa Ana del Grao.

Una brigada de 16 hombres comenzó á machacar ayer dicha piedra, transportándola en carros desde la estación que en dicho poblado tiene la empresa ferroviaria del Norte á la calle citada.

Hasta el anochecer se arrojaron diez y ocho carretadas, y hoy continuará la misma brigada sus trabajos, dándose probablemente por terminados.

—Mañana definitivamente se hará por el señor Sanchis, dueño del cinematógrafo instalado en la feria, junto á la estación, el beneficio que anunciamos á favor de la Cruz Roja.

Todo lo que se recaude desde que se abra hasta que se cierre el barracón será para aquella institución benéfica, habiendo prometido el Sr. Sanchis presentar los mejores cuadros de su colección.

No hay que decir que la Cruz Roja ha agradecido muchísimo el ofrecimiento y los propósitos del filantrópico industrial.

—El mar presentaba ayer el aspecto imponente de los grandes temporales. Las aguas de nuestras costas, enrojecidas por las recientes avenidas, acentuaron ayer su movimiento á causa del viento huracanado.

—La subasta celebrada ayer en la Diputación de acopio de piedra para carreteras provinciales, fue declarada desierta por falta de postor.

Hoy se celebrará la del de Cuarte á Domeño, por el tipo de 6,091'64 pesetas.

—Dicen de Madrid que del 44 al 45 del actual se harán efectivas en la ordenación de pagos del ministerio de Ultramar, las pensiones de las clases pasivas correspondientes á los meses de abril, mayo y junio del pasado año.

—Según parece, está ya completamente aclarado todo cuanto se relaciona con la muerte violenta del hijo del alcalde de Castellar.

Dicese que la noche en que ocurrió el hecho, dos de los hermanos Alabau, presos, estuvieron en una taberna próxima al lugar del suceso cenando con un soldado que vino de Barcelona con licencia á pasar las Pascuas con su familia. Después de la cena, uno de los Alabau preguntó á su hermano:

—¿Portes això?—Sí, mira,—contestó el interrogado, enseñando una gran pistola de dos cañones que llevaba oculta en la faja.

Cuando salieron, en manera alguna consintieron que les acompañase el militar, diciendo á éste que necesitaban ir solos á cumplir cierta diligencia.

También parece que alguien vió á los citados Alabau siguiendo al Tatay, momentos antes de cometerse el crimen.

—En sustitución del sargento de la Guardia civil del puesto de Ruzafa que, como digimos, fue trasladado, ha venido de Chelva un cabo del mismo cuerpo.

—Hoy se verificará en el gran café de España, el séptimo concierto por el sexteto del Sr. Goñi, con el programa siguiente:

- 1.º «Lame de Tolède» (marcha), Chillemonts.
- 2.º Fantasia de *El Juramento*, Gaztambide.
- 3.º (a) Scherzo español, Penella; (b) Sevillanas, Albaniz.
- 4.º Gran sinfonia de *Dinorah*, Meyerbeer.
- 5.º «Tout Paris» (walses), Waldtenfel.

El octavo concierto se verificará el próximo viernes.

—En el vapor *Aleira* marchó ayer la compañía gimnástica de Alegría, que va á Marsella á dar una corta serie de funciones.

—El inspector de vigilancia del distrito del Mar, Sr. Martínez, y fuerza á sus órdenes, dieron anoche una batida por el barrio de Pescadores, recogiendo seis cuchillos y siete navajas que usaban otros tantos individuos sin la correspondiente licencia.

—Ronquera, tos, dolor y cosquilleo de garganta, con una sola pastilla Crespo, se vé la mejoría. Droguería de San Antonio, 2'50 pesetas.

Expectorantes y antidispepticos

Es con gran satisfacción que certifico haberme curado de una bronquitis que hace más de un año me atormentaba, produciendome repetidos ataques de tos, tomando las conocidas píldoras del Dr. Heintzelmann.

También hice uso de las píldoras antidispepticas del mismo Dr. Heintzelmann, pudiendo garantizar que son muy buenas y eficaces como purgativas.—Francisco A. Facio.

De venta, calle de las Barcas, 42, farmacia y droguería de San Antonio.

Precio, 5'90 pesetas. Agente para esta provincia, Dr. Quesada.

Crónica mortuoria

La respetable familia de nuestro querido amigo Sr. Serrano Morales recibió ayer, con el triste motivo del entierro de su anciana madre, inequívocas pruebas de lo muy querida que es en Valencia. Al entierro acudió numeroso y distinguido concurso, presidiendo el duelo el padre espiritual de la difunta, el Sr. Amat y representantes de la familia.

—Ayer fué trasladado al Cementerio el cadáver del Sr. D. Matias Cuesta Cantero, presbítero, beneficiado de la parroquia de los Santos Juanes, después de una solemne misa de *corpore insepulto* en la citada iglesia. Formaban el cortejo niños asilados de San Vicente Ferrer, los ancianos de las Hermitas de los Pobres, los cleros de San Juan y San Nicolás y acompañamiento numeroso. Lievaban las cintas del feretro, conducido á hombros, los cuatro beneficiados más modernos, Sres. D. Salvador Arnaiz, D. José Perez, D. José Enrich y D. Gregorio Villanova, y presidían el duelo los hermanos del difunto y el racional D. Pascual Fenollasa.

También fué enterrado ayer el cadáver de la señora doña Rosa Carbonell Sol, viuda de Verdes, figurando en el cortejo varios asilados y presidiendo el duelo el vicario general Sr. Garcia, el letrado Sr. Fabra, D. José Genovés y D. Vicente Bargaera.

—Ha fallecido en el Havre el consul general del Perú, D. Enrique Roldán, emparentado con una distinguida familia valenciana. En nuestra ciudad, siendo agente consular del Perú, contrajo matrimonio con la señora doña Amparo Rojas, hermana de nuestros distinguidos amigos D. José y D. Alejandro. Su enfermedad ha sido breve; y su esposa, que accidentalmente se hallaba en Valencia, no ha tenido el consuelo de existir á su esposo.

Descansen éste en paz, y reciba la familia nuestro pésame más sentido.

Círculos y Sociedades

Esta noche, á las seis y media, celebrará sesión ordinaria la Sociedad Económica de Amigos del País.

—Una comisión de socios de la Academia Jurídico-Escolar del Ateneo, entregó ayer un Mensaje de adhesión al rector de esta Universidad, Dr. Moliner.

—En el Círculo Aragonés tomará posesión esta noche, á las nueve, la junta directiva última-mente elegida.

Notas artísticas

El conocido escultor D. Elias Serra ha expuesto en los escaparates de los Sres. Sánchez de León un artístico busto en alabastro, representando una señorita, obra que justamente llama la atención, pues aparte del gran parecido que tiene con el original, está admirablemente modelada.

Fuera de Valencia

SOLLANA.—En breve empezarán las obras de cubierta y terminación del mercado, para las que ha consignado el Ayuntamiento 13,000 pesetas. También va á procederse al adquinado de las calles de la Carda, San José y Peral, así como el del ensanche de la estación. Otra de las mejoras que se imponen, es el arreglo del camino del Cementerio, pues cuando llueve se pone intransitable, dando lugar á muchos accidentes.

OLIVA.—Los desperfectos que las lluvias habían ocasionado entre los kilómetros 43 y 46 de la línea que vá desde esta población á Carcajente y Denia, han sido ya reparados, y quedó desde ayer reanudado el servicio de trenes.

JATIVA.—En la última reunión que ha celebrado la junta del monumento á Rivera, se acordó procurar la inauguración el día 2 del próximo febrero.

Dicha fiesta revestirá gran solemnidad, y habrá músicas, orfeones, función religiosa y procesión cívica.

Oportunamente daremos más detalles de los festejos.

ALMEDIJAR.—Se ha descubierto un importante robo de corcho, que se cometió en agosto ó setiembre últimos, en una finca de este término, propiedad de D. Miguel Lluelles, vecino de Barcelona.

Como presuntos autores, la guardia civil ha detenido á cuatro sujetos, poniéndolos á disposición del juzgado.

PARA LOS DAMNIFICADOS

JUNTA CENTRAL DE SOCORROS

A las once y media se reunió ayer la junta Central de socorros en el salón de sesiones del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, y leída y aprobada el acta de la anterior sesión, se dió cuenta de un oficio del comandante general y otro del presidente de la Diputación, en los que delegaban como sus representantes, al general Sr. Sanchez Avellan, coronel Sr. Corvera y diputado provincial Sr. Rodriguez Condesa.

Se convino en que pasase á la comisión encargada del reparto de los socorros una solicitud del guarda de la presa de las aguas potables, y otra de la Junta del Canal del Turia, pidiendo indemnizaciones por daños sufridos con la famosa avenida, y luego se leyó la moción del Ayuntamiento recavando alguna cantidad para la reparación del adquinado y de los caminos vecinales que tanto daño han sufrido con la serie de temporales por que hemos atravesado desde el 10 de noviembre.

Al par que para dichas reparaciones, el municipio reclamaba también, en beneficio de la clase obrera tan falta de trabajo por las mismas razones, por esta pretension promovió una discusión muy viva, interviniendo en el debate varios de los concurrentes á la sesión, que al fin convinieron en que la comisión que estudia el reparto de los fondos, dictamine sobre el particular en el plazo de cuarenta y ocho horas.

La sesión terminó dandose cuenta del estado de los fondos de la Junta, que arroja un saldo á su favor de 72,367'46 pesetas, de las cuales unas 24,000 y pico proceden de la novillada y becerrada que se celebraron hace pocos días.

Por la noche, á las nueve, se reunieron también, presididos por el alcalde, los Sres. Guzmán, Borsó, Castell, Benloch, conde de Buñol y Camaba, de la comisión encargada de estudiar la manera de aplicar los recursos recaudados, y esta sesión fué asimismo larga y laboriosa.

Se trató de si debería ó no aplicarse una cantidad de relativa importancia al socorro de los muchos obreros sin trabajo, facilitándose con la reparación del afirmado de las calles y de los caminos vecinales, y la mayoría de los señores reunidos se manifestó conforme con esta idea.

Se acordó, pues, en principio, al parecer, proponer á la Junta de socorros dedicase una suma á este objeto, y otra para donativos á los damnificados directamente por el temporal ó la avenida del 10 de noviembre.

Esta tarde volverá á reunirse la comisión para ultimar sus acuerdos, y si se resuelve en definitiva dedicar una buena cantidad á las reparaciones anticahías y tan urgentes, se habrán conseguido dos fines igualmente plausibles; el de atender servicios públicos de absoluta necesidad, y el de dar trabajo y pan á gran número de familias cuya situación es angustiosísima.

DONATIVOS

El gobernador civil recibió ayer el libramiento de las 300,000 pesetas que el gobierno ha destinado al socorro de los damnificados en esta provincia por los temporales.

El Sr. Ballesteros reunirá uno de estos días á la junta de socorros para tratar del reparto de dicha cantidad.

—Con destino á los damnificados, entregó ayer tarde al gobernador, el presidente de la Diputación provincial, 1,050 pesetas de los diputados provinciales, y 1,173'85 de los empleados de la Diputación y otras del puerto.

—A 632 pesetas 60 céntimos, acciende lo recaudado por D. Antonio La Rosa, dueño del cinematógrafo instalado en la feria, y que como saben nuestros lectores, hizo la promesa de trabajar todo el día de anteaer en favor de los pobres.

Al éxito de dicha obra de caridad, contribuyó también el dueño del cinematógrafo inmediato al



EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. MARIANO AMIGÓ Y FABRA

FALLECIÓ EL DIA 13 DE ENERO DE 1897

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebrarán mañana 13 del corriente en las parroquias iglesias de San Andrés, Santa Catalina, Santo Tomás, Santísimo Cristo del Salvador, San Miguel y Santa Cruz, de esta ciudad, y en las de Puzol y Boi repós, serán en sufragio de su alma.

Su hijo político D. Bernardo Fourrat agradecerá á los parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

del Sr. La Rosa, pues cerró su exposición, á fin de que el público no se dividiera entre los dos establecimientos. Un aplauso para dichos feriantes.

EL MONTEPIO del clero valentino

Al constituir esta sociedad, los dignísimos sacerdotes fundadores han tenido en cuenta, como era de esperar de la prudencia que les distingue, la necesidad de que su obra no tuviera jamás algún carácter de mercantilismo, ni pudiera nunca herir la respetable susceptibilidad ó los legales intereses de los gobiernos. Y partiendo de este principio han sabido hermanar lealmente la idea del Emmo. señor cardenal, con el espíritu y letra de las leyes civiles.

En un extenso real orden de 28 de febrero de 1839, «se excita á los jefes políticos á promover la creación de asociaciones de socorros mútuos, las cuales pueden constituirse libremente y sin otras condiciones que las siguientes:» Las condiciones que hoy se tienen presentes son las que prescribe la vigente Ley de Asociaciones.

Al Montepío del clero valentino se le ha dado, conforme con dicha real orden, el carácter de las sociedades de socorros mútuos, las cuales son, como dice Aleubilla en su Diccionario, «las propiamente llamadas cooperativas, porque los asociados cooperan en hacer menos sensibles las desgracias que sobrevienen á alguno de ellos, sufriendo entre todos las consecuencias, ya por medio de repartos pasivos que tienen lugar al ocurrir el incidente ó desgracia, ya periódicamente para constituir un capital destinado al objeto.»

De estos dos medios de aliviar las desgracias de los sacerdotes, se ha elegido por mejor y más seguro, la formación de un capital permanente y productivo que en títulos de la Dauda al 4 por 100 exterior, como prescribe el reglamento (base quinta) se va depositando en el Banco de España, para evitar negocios mercantiles y para tenerlo, igual que á la sociedad, al amparo de la ley. La sociedad, pues, y su capital, no corren sino el peligro de toda obra humana, ante cuyo remoto peligro, si nos detuviéramos, nos veríamos en la imposibilidad de acometer ninguna empresa por necesaria y urgente que fuere.

El Montepío del clero valentino, si es sociedad eclesiástica por el carácter de los socios, es también sociedad civil, con todas las ventajas de las de esta clase, porque se ha constituido legalmente y en uso de los derechos civiles de dichos socios. En cuanto al orden económico, descansa fundamentalmente en el principio de la cooperación; pero su espíritu es de caridad, y en su acción y vida ha de adquirir todo el desarrollo benéfico compatible con aquel principio, como se expresa en la base primera del reglamento.

A. A.

TEATROS

Principal

Anoche terminó la campaña que con mucho éxito ha sostenido en este teatro la compañía Giovannini.

No pueden quejarse los artistas que la forman, del público valenciano. Con todos ha estado deferente, y las funciones pueden contarse por llenas.

Anoche estaba el teatro muy animado, y la señorita Sarogita, la artista que ha cosechado mas aplausos esta temporada, recogió los últimos, y muy entusiastas por cierto, al cantar el rondó del último acto de *Sonambula*.

Hoy marcha la compañía á Castellón, y esta misma noche cantarán *Dinorah*.

En dicha ciudad darán varias funciones, probablemente hasta el próximo domingo.

Princesa

La compañía de zarzuela que actúa en este teatro reanuda esta noche sus funciones, con un variado programa.

Ruzafa

Anoche se representó el drama de Echegaray *Mariana*, que alcanzó una interpretación muy ajustada por parte de todos los actores, distinguiéndose las señoras Argüelles y Garrigos, las señoritas Rodríguez y Aiamo, y los Sres. Bueno, Miralles, Llorens, Caselles y Rubio, siendo todos muy aplaudidos.

Para final se puso el baile *Viva Andalucía!* en el que, como siempre, sobresalió la primera pareja Barber-Lomás.

El público salió satisfechísimo de la velada.

FERROCARRIL DE CALATAYUD

El continuado temporal ha entorpecido mucho las obras de esta vía, y además, el escaso número de trabajadores que hay ocupados no permite muchos adelantos; de modo que es seguro, si las cosas siguen por el camino que van, no se inaugure la sección de Sagunto á Segorbe el día anunciado.

En la estación de Sagunto, los trabajos de la construcción de edificios siguen su marcha lenta, y no es fácil se terminen antes de tres meses. Las de Albalat, Estivella, Torres-Torres y Algimia-Algar, también están bastante atrasadas. En la de Soneja, que es la mas adelantada, se coloca ya la cubierta.

Fuera de este trozo han ido más aprisa, sobre todo en la sección de Rubielos, cuyo edificio de estación está completamente terminado hace ya cerca de un mes.

Ahora donde se nota más actividad es en el recorrido de Calatayud y Jérica; pero el empaque de estas obras con la de Segorbe á Sagunto, cabe preguntar: ¿Cuándo se harán? El hondo de Agustina, á la salida de Segorbe con dirección á Teruel, ofrece grandes dificultades para dejarlo pronto corriente, y allí no hay señales de vida;

lo que hace suponer á muchos que puede ser intencionado este retraso.

Por lo que se refiere al asentado de rails, se trabaja aún en término de Sagunto, y como el tiempo está metido en aguas y la compañía en ganas de que se pague la subvención, no es de extrañar que ahora se dé el caso de que el señor Moret no puede cumplir su halagadora promesa de la pronta inauguración. Promesa que hizo en la oposición, y que debe cumplir en el poder, á pesar de los muy graves deberes que hoy pesan sobre dicho hombre público. En el presupuesto debe constar la consignación correspondiente, y por lo mismo, el Sr. Moret, que está tan identificado con este ferrocarril, dedicará algún rato para saber como van los trabajos.

Se vé que en el distrito de Sagunto, donde el Sr. Pacheco (Q. E. P. D.) tenía interés, están ya adelantados; en el de Segorbe, desde aquella ciudad á Valencia, también; pero en el de Mora es donde se puede decir que, tanto el Sr. Castel, su celosísimo representante, como los encargados de las obras, las llevan á término con mayor interés que lo hecho en otras partes.—X.

EL TEMPORAL EN ALCIRA

Alcira 11, á las 11'25 noche.

Reina fuerte temporal de viento y hoy durante todo el día se han repetido los chubascos, habiendo sufrido el río Júcar una crecida en su caudal de aguas.

Desde hace diez días las lluvias y el viento que vienen causando grandes daños á la agricultura y especialmente á la naranja, impiden los trabajos en el campo y los que como consecuencia de ellos se hacen en los almacenes donde se confeccionan las cajas para la exportación de frutos.

El paro de los trabajadores es general, y por esta circunstancia es apuradísima la situación de infinidad de familias.

Para atender á las necesidades perentorias de tanto infeliz, se constituyó anteaer una Junta de socorros, que preside el alcalde de esta población, D. José Moscardó, y acto seguido comenzaron las gestiones para arbitrar recursos, haciéndose una colecta de importancia. pues las familias acomodadas han respondido bien á las exortaciones que se les han hecho al indicado y caritativo fin.

La Junta se ha constituido en sesión permanente, y el alcalde no ha cesado un momento de ocuparse de las necesidades mas apremiantes, recogiendo datos para el reparto más equitativo de los socorros.

En los dos días que funciona la Junta han sido repartidos entre la clase jornalera cerca de 4,000 bonos, consistentes en pan, arroz y dinero.

Los socorridos se muestran muy agradecidos al interés que por ellos se toman las autoridades y demás personas que les atienden con sus donativos.

Hasta tanto que la situación de los braceros mejore, se les atenderá en lo posible con reparos diarios, razón por la cual seguirá abierta la suscripción, para ir reponiendo lo que se distribuya.

El cielo continúa esta noche con gran cerrazón, y como ha llovido mucho estos días y el viento es ahora huracanado, se teme que estas circunstancias causen gravísimos perjuicios al arbolado, y especialmente á la naranja.

La exportación de esta es completamente nula, y esto aumenta la difícil situación creada en Alcira.

La circunstancia del crecimiento del río ha causado alguna alarma entre el vecindario de la parte baja de la ciudad. No es de esperar, sin embargo, que aumente la avenida, pues no se tienen noticias de que por la parte alta de la cuenca del Júcar traiga este mucha mas agua que la de ordinario.

ECOS DEL PÚBLICO

El Carnaval

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

En Barcelona van á seguirnos este año á los valencianos en nuestra iniciava para hacer mas cuita y mas artística la fiesta del Carnaval.

Por este lado llevamos la delantera, y lo que falta es que no nos estacionemos ó abandonemos tan plausible propósito.

Entiendo, pues, que Vdes. los periodistas, deben estimular al Ayuntamiento á que siga en la reforma iniciada hace tres años, poniéndole por delante que en la Ciudad Condal se ha formado una *comisión organizadora del próximo Carnaval*, que cuenta con 10,000 pesetas del Ayuntamiento para invertirlas en dichos festejos.

De estas se destinarán 4,000 para premios, desde 1,000 á 25, tanto para grupos de ginetes y peones; como para carruajes, máscaras sueltas y anuncios y carteles originales.

A los premios principales acompañarán estandartes rojos, y lazos y galardetes de diferentes colores á los premios secundarios.

Lo mas importante del Carnaval barcelonés será una cabalgata alegórica de las Artes, la Industria y el Comercio, que hará su aparición el primero de los tres días en que se rinde culto en público al dios *Momo*.

Como aquí los emientos están ya hechos y la reforma bien recibida y encauzada, no creo necesario estender

5,794, 18,829, 2,643, 3,570, 16,713, 5,001, 17,062, 6,516, 20,218, 20,489, 4,273, 2,829, 388, 13,988, 10,770, 8,570, 9,424.

AVISOS ÚTILES

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento.

MIL PRSETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Plá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades nefríticas.

NUEVO PAPEL PARA FUMAR Marca LAYANA

Clase especial en carteras presentadas con fotoplía Puntos de venta al por mayor en Valencia: Agulló Hermanos, Tapinería, 6—Hijos de Ripollés, Plazadora, 21 y Porobots, 1, y al por menor en todos los estancos y kioscos de la capital.

ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación cierta por el JARABE HENRY MURE

AZULEJOS Y BALDOSAS HIDRÁULICAS GUILLEM DE CASTRO, NUM. 27. frente al Matadero.

OCASION Se vende una magnífica y acreditada confitería, muy bien decorada, en Castellón de la Plana, calle de Remedios, núm. 58. Informes, en la misma.

Se halla vacante la plaza de inspector de carnes y mercados de Gullera, dotada con el haber anual de mil pesetas. Se solicitará en el término de quince días.

CORPORACIONES

Se convoca a los señores síndicos de los gremios de Valencia a una reunión en el Ateneo Mercantil, para hoy, a las tres de la tarde, con el objeto de tratar asuntos de verdadero interés.—La Comisión.

Academia Científico-Literaria de la Juventud Católica.

Esta Academia, en cumplimiento del artículo 84 del reglamento, celebrará junta general ordinaria el viernes 14 del corriente, a las seis y media de la noche. Lo que se anuncia para conocimiento de los señores académicos.

Valencia 12 de enero de 1898.—El secretario general, Leopoldo Tréner Palavicino.

LA SEÑORITA DOÑA JULIA GARELY Y VALLIER que falleció el día 12 de enero de 1885. R. I. P.

D. MARIANO VALLEJO Y DE ALGEDO en cumplimiento del octavo año de su fallecimiento. Su hermana política doña María Luisa Socías suplica a los parientes y amigos del finado la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, a lo que quedará agradecida.

UN JUBILEO IMPERIAL

En el presente año se cumple el cincuentenario de la ascension al trono del emperador Francisco José de Austria. Con tan fausto motivo se celebrarán en la capital del Imperio grandes solemnidades y festejos.

NUEVA EXPEDICION ARTICA Para este año se organiza una nueva expedición al Polo Norte, dirigida por el Dr. Nathors, que en 1883 fue uno de los principales acompañantes de Nordenskiöld. A este fin se ha comprado un vapor, El Antártico, que en 1895 condujo una expedición polar al Sud, y en el que Nathors se propone explorar la región comprendida entre el Spitzberg y la Tierra de Francisco José.

EL CINCUENTENARIO DEL ORO CALIFORNIANO

El 24 del actual hará cincuenta años que se descubrieron los primeros yacimientos auríferos de California. En dicho país se ha formado un comité con objeto de organizar fiestas para celebrar dignamente este aniversario, al que se trata de invitar al presidente Mac-Kinley.

EL "JASHIMA"

El acorazado mas rapido del mundo es el que recientemente ha adquirido el gobierno japonés, y al cual ha puesto el nombre de Jashima. Su velocidad es de 19-25 nudos por hora, y monta cuatro cañones de tiro rapido de 18 pulgadas, los cuales lanzan proyectiles de 850 libras con una fuerza inicial de 2,500 pies; lleva ade-

más cañones hotchkiss con mecanismo automático de carga y cuatro tubos lanza-torpedos sumergidos sistema Elswick.

AGENCIA MENCHETA

(De La Correspondencia de Valencia).

Madrid 11, a la una tarde. En los centros oficiales se desmiente que el gobierno tenga ya ultimada la candidatura de senadores vitalicios.

Hasta ahora, solo se sabe cierto que uno de los encasillados es el gobernador del Banco de España.

El Liberal publica hoy las nuevas manifestaciones hechas por el Sr. Silvela, titulándolas «Aclaraciones a unas declaraciones». En ellas dice el ex-ministro conservador que debe estar en actitud de espera hasta que se consiga la paz en Cuba, siendo inútil pensar, mientras tanto, en otra cosa.

El Tiempo inserta un largo artículo hablando del partido carlista, acogiendo el rumor de que sería posible que entrara en la legalidad.

D. Carlos—dice este periódico—no se muestra propicio a ello. Añade que esto podría ocasionar la división del partido tradicionalista. El matrimonio de don Jaime, base del asunto, le lleva preocupado, y tanto la familia de D. Carlos como los consejeros que le rodean se muestran perplejos, sin saber qué aconsejar.

Madrid 11, a las 3-15 tarde. Hoy han despachado con la reina los señores ministros de la Gobernación y de Hacienda. Ambos han dicho que no hay nada referente a política.

El Sr. Sagasta ha despachado con la reina, y en la entrevista no se ha hablado mas que de Cuba y de los Estados Unidos, siendo optimistas las impresiones del gobierno.

El ministro de la Guerra continúa mejorando del catarro que sufre. En los centros oficiales se observa gran movimiento en el personal, extendiéndose muchas cesantías para hacer nombramientos antes de entrar en el período electoral.

Los gamacistas van que beben los vientos para conseguir que todos los de su grupo que en las anteriores Cortes liberales obtuvieron acta, figuren en el encasillado oficial.

Madrid 11, a las 3-45 tarde. El gobierno manifiesta muy satisfecho del despacho del general Blanco referente al buen aspecto que presenta la zafra y al aumento en la recaudación de Aduanas. Personas que están bien informadas de la marcha de los asuntos de Cuba, decían que en el referido despacho es la primera vez que el señor general Blanco se presenta optimista.

El entierro de la hija del Dr. Esquerdo ha estado concurridísimo, asistiendo republicanos de todos matices, principalmente los del distrito del Hospital, las Redacciones de El Progreso y El País y muchos médicos. Han presidido el duelo los Sres. Pulido, Tolosa, Cabañas, Carreras y otros. El féretro iba dentro de una carroza tirada por ocho caballos, yendo detrás dos lán-deaux llenos de hermosas coronas.

Madrid 11, a las 6-15 tarde. El Sr. Castelar ha celebrado larga conferencia con el Sr. Sagasta. Los maliciosos relacionan esta conferencia con asuntos electorales.

Un ministro ha manifestado que el gobierno no se muestra inquieto por el paradero del señor Govín. Se cree que el general Blanco sabe dónde se encuentra Govín, y que un ministro a quien interesa más directamente la cuestión cubana tiene noticia de la actual residencia de Govín.

NUESTRO SERVICIO

Por telégrafo y teléfono

ORO PELLICER

Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22.

OPERACIONES DE BOLSA

TELEGRAMAS BURSÁTILES

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES

Table with exchange rates for various locations like Barcelona, Madrid, and London.

AGENCIA FABRA

Actitud del Japon

PARIS.—Continúa siendo un misterio la actitud del Japon en el complicado problema del Celeste Imperio. Se desmiente el rumor de que el gobierno japonés haya dirigido nota alguna conminatoria a China, ni a las potencias europeas; pero a la vez que se tiene por indudable una alianza de dicho imperio con la Gran-Bretaña, llama la atención que los periódicos rusos señalen un nuevo convenio entre Rusia y el Japon.

Acuerdo de las potencias

LONDRES.—The Daily Mail inserta un despacho de Hong-Kong diciendo que corre allí muy acreditado el rumor de que Inglaterra, Rusia y el Japon han llegado a una inteligencia acerca de los asuntos de Corea. Añade que la escuadra inglesa ha fundeado en el puerto de Hong-Kong.

Crucero francés a la China

PARIS.—Un despacho de Tolón anuncia que ha salido de aquel puerto para reforzar la estación naval francesa en el Extremo Oriente el crucero Pascal.

Cinco torpederos para Inglaterra

LONDRES.—El Almirantazgo, deseoso de activar el aumento de la Armada inglesa, ha encargado a la industria privada la construcción de otros cinco torpederos.

Los ingleses en Egipto

LONDRES.—Despachos del Cairo dicen que un batallón de tropas inglesas partieron ayer con dirección a Longsor, en cuyo puerto embarcará para Wady Halfa. Otro batallón partirá el viernes próximo, al que acompañará un destacamento de caballería.

AGENCIA MENCHETA

Las elecciones

Madrid 11, a las 11-35 noche. De lo que más se ha hablado hoy en los círculos políticos, es de las elecciones. Por todas partes suenan nombres de candidatos.

Los republicanos, que se creen contar con probabilidades de triunfo en algunos distritos, presentaron candidatos en todos ellos. Se ignora aún por qué distrito luchará el señor Salmerón.

En Gracia, que es el distrito que ya ha representado, se dice que si llegara a presentarse, no le apoyarían los antiguos partidarios del señor Ruiz Zorrilla.

Por Badajoz tampoco se cree que se presente, pues se considera segura su derrota. Lo más probable es que luche por Almería, que por ahora es donde cuenta con más probabilidades de éxito.

Está ya ultimada la candidatura oficial de la provincia de Córdoba. Por la capital ha sido encasillado el Sr. Barroso.

Gamazo y Romero Robledo

Mañana llegará el Sr. Gamazo, y el viernes próximo es esperado el Sr. Romero Robledo.

Conferencia

Madrid 12, a las 12-20 madrugada. El general Lopez Dominguez ha visitado hoy al presidente del Consejo, con quien ha conferenciado largamente.

Se cree que el objeto de la entrevista ha sido recomendar eficazmente al Sr. Sagasta la candidatura de D. Bernabé Dávila para una senaduría.

Despedida

El ministro cubano Sr. Dolz ha estado en Palacio a despedirse de la reina regente. Con el mismo objeto ha visitado a los ministros, tratando en ambas entrevistas sobre asuntos de Cuba.

Firma de la reina

Madrid 12, a las 12-50 madrugada. Hoy ha firmado la reina regente el decreto autorizando la impresión, sin las formalidades de subasta, de la estadística del comercio y cabotaje de la Península correspondiente a los años 1888 y 1889, conforme se acordó en el último Consejo de ministros.

También ha firmado otro decreto concediendo honores de jefe de administración civil al jefe de correos de esta corte.

Para la campaña

El gobernador del Banco de España ha celebrado una entrevista con el ministro de Ultramar, Sr. Moret, para tratar de los medios de obtener recursos el gobierno para atender a los gastos de la campaña de Cuba.

A Cuba

Madrid 12, a la 4-10 madrugada. Se ha recibido un telegrama de Zaragoza en el que se da cuenta del mal efecto que ha producido el proyecto de sacar de aquella guarnición doce unidades para formar parte de la compañía de pontoneros que se está organizando, y que en breve marchará a Cuba para operar en las inmediaciones del río Gauto.

Esta noche, añade el telegrama, ha pasado el material necesario por Guadalajara. Dicho material embarcará en Barcelona. Mañana se verificará en el ministerio de la Guerra el sorteo de oficiales de la mencionada compañía de pontoneros, que se compondrá de 120 individuos.

La cuestión de Cuba

El Correo dice este noche, que ni en los Estados Unidos, ni en la isla de Cuba, es de suponer que ocurra en breve plazo hecho alguno que haga cambiar radicalmente y de un modo muy favorable para nuestra causa, la marcha de los sucesos en aquella isla.

Lo contrario, añade, son optimismos exagerados sin fundamento alguno.

Noticia desmentida

Madrid 12, a las 4-25 madrugada. Un telegrama de Nueva York dice que la empresa del cable de la Habana, va a exigirle al gobierno una indemnización de cinco millones de pesetas, en que calcula que se le ha perjudicado por la censura ejercida sobre los cablegramas.

El presidente de la mencionada compañía ha desmentido rotundamente la noticia, negando que se haya pensado en exigir tal indemnización.

Alza en los cambios

En vista de la demanda de francos que se nota estos días, los cambios han subido de un modo considerable.

El hijo de D. Carlos

Telegramas de Venecia dicen que ha llegado a aquella capital el hijo del pretendiente D. Carlos, completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba.

hará una combinación de gobernadores, en la que están incluidos los de las provincias de Cuenca, Granada, Ciudad Real y algunas otras.

La reina

La reina regente ha salido hoy a paseo, encontrándose ya completamente restablecida.

El monopolio de los explosivos

El expediente sobre rescisión del contrato del monopolio de explosivos, ha pasado desde la Dirección general de Impuestos, a informe del tribunal de lo Contencioso. Luego entenderá en el asunto el Consejo de Estado.

Modificaciones

Dícese, que en el presupuesto del ministerio de Estado se harán algunas modificaciones, rebajándose varias partidas que serán de cargo del presupuesto de la Gran Antilla.

Apazamiento

El manifiesto redactado por el Sr. Elduayen se asegura que no se publicará por ahora, porque antes ha de conferenciarse sobre él con los señores duque de Tetuán y Romero Robledo.

Reformas

Madrid 12, a las 4-43 madrugada. En el Consejo de Estado se está estudiando un proyecto de reformas que se proyecta plantar en Filipinas.

Ascensos

En el Consejo de ministros de mañana es muy probable que el ministro de la Guerra presente a la aprobación una propuesta de ascensos al generalísimo.

BUQUES-HOSPITALES

En breve quedará ultimado el arreglo de los buques-hospitales destinados a la repatriación de los soldados enfermos de Cuba.

Aún no está fijado el número de ellos que han de ir en cada buque, como tampoco las demás condiciones en que se ha de prestar el servicio.

INFORMACION ESPECIAL

Silvela y Pidal

Madrid 11, a las diez noche. Es probable que el Sr. Silvela celebre mañana una larga conferencia con el Sr. Pidal.

En esta entrevista acordarán ambos políticos los conceptos generales de la circular que se proponen dirigir muy pronto a los comités silvelistas y conservadores del Directorio.

Los Sres. Silvela y Pidal aconsejarán, desde luego, en este documento, la íntima y eficaz unión de los elementos políticos que les son afectos.

La circular, obra exclusiva del presidente del Congreso y del ex-ministro de la Gobernación, será, según dicen sus amigos, verdaderamente notable.

Los amigos políticos del Sr. Silvela afirman que ni éste ni el Sr. Pidal, figurarán en candidatura alguna de oposición para las elecciones de diputados a Cortes por Madrid.

Tanto el Sr. Silvela como el actual presidente del Congreso, asimismo, tienen distrito propio que no pueden ni deben abandonar por el simple capricho de correr una aventura en la contienda electoral de esta circunscripción.

Los organizadores del banquete con que será obsequiado el presidente del Congreso Sr. Pidal, han recibido de Madrid y de provincias gran número de adhesiones.

Creer aquellos que asistirán a dicho banquete noventa senadores y diputados de la actual mayoría.

El viaje de Mr. King

Telegrafían de Nueva-York: «El diputado de la Cámara de representantes, M. William King, acaba de regresar de un viaje de dos semanas por la isla de Cuba.

Tengo fundado motivo para creer que mister King fué enviado a Cuba por el famoso Sindicato corruptor, por lo cual hay que poner muy en cuarentena cuanto dice y que trasmite más bien para dar idea de cómo se hace por los adeptos al Sindicato la campaña contra España.

Dice M. King que los concentrados siguen desnudos y hambrientos y sin recibir auxilios de nadie, que el capitán general carece de recursos y que la isla está devastada.

Añade que está convencido de que los insurrectos pueden sostener seriamente la lucha, mientras reciban armas y pertrechos de los Estados Unidos, y que ha encontrado corrientes favorables a la inmediata anexión.

Esta última impresión de M. King demuestra el poco crédito que merecen sus palabras, pues todo el mundo sabe que los insurrectos rechazaron y siguen rechazando toda idea de anexión.»

Motin por hambre

Madrid 12, a las 1-45 madrugada. Un telegrama recibido de Cádiz, comunica que en San Lúcar de Barrameda, varios grupos de obreros que carecen de trabajo, instigados por el hambre, han asaltado las tahonas de aquella población, robando cuantos panes y dinero había en las mismas.

Han sido detenidos los principales promovedores del motín. Las autoridades han adoptado grandes precauciones para evitar que se repita el asalto de las tahonas.

El Sr. Govín

El ministro de Ultramar Sr. Moret ha recibido esta noche el siguiente cablegrama de la Habana: «El Sr. Govín se embarcó ayer en Nueva-York con dirección a esta isla, a bordo del vapor español Méjico.

Huelgan, pues, los comentarios que se hacían respecto a la actitud del ministro cubano, quien parece tomará inmediatamente posesión de sus cargos.

Del Ferrol

Madrid 12, a las dos madrugada. Telegramas del Ferrol dicen que, después de pintar y limpiar sus fondos el vapor trasatlántico María Cristina, ha zarpado de aquel puerto con rumbo a Santander.

Ha fallecido el alférez de infantería de Marina, recién llegado de Cuba, D. Diego Cea Manchón.

A su entierro, que estuvo concurridísimo, asistieron las autoridades y representantes de corporaciones, ocupando la presidencia el gobernador militar.

Se ha ofrecido a ir como voluntario a la Gran Antilla el coronel de infantería de Marina D. Victor Diaz del Rio.

La cuestión Dreyfus

Madrid 12, a las 2-20 madrugada. Comunican de París que después de verificado el interrogatorio de varios oficiales y otros testigos, se pronunciaron los informes de la acusación y defensa.

El consejo de guerra, por unanimidad, contesta después negativamente respecto a la culpabilidad del comandante Esterhazy, sobre haber mantenido relaciones con potencias extranjeras, ocasionando por sus actos la guerra.

El citado comandante es absuelto, haciéndose pública la noticia a las ocho de la noche. Al salir Mr. Esterhazy del local donde se ha celebrado el consejo de guerra, fue objeto de una gran ovación por parte del público que se agrupaba en los alrededores.

Reos de muerte en Avila

Madrid 12, a las 2-50 madrugada. Telegrafían de Avila que, concluida para ser vista por el consejo de guerra, se remite hoy a Madrid la causa seguida contra Santiago y Rodríguez.

El fiscal militar pide la pena de muerte para ambos procesados. Estos, como sus defensores, han renunciado al derecho de asistir al consejo de guerra.

Tampoco irán el fiscal y el juez que han entendido en los autos. Ha producido muy mala impresión en la opinión pública, que se interesa por la triste suerte de los procesados, que el consejo de guerra no se celebre en Avila.

Noticias de Barcelona

Madrid 12, a las tres madrugada. En el expreso de Madrid ha llegado a Barcelona el jefe del partido fusionista de esta capital Sr. Comas Masferrer, habiéndosele hecho un gran recibimiento.

El general Weyler almorzó ayer en la casa del fabricante D. Miguel Barbara, saliendo después en el tren expreso para Madrid, de donde ha sido llamado por el capitán general señor Dabán.

En dicho tren marcharon también a la corte el joven deportado filipino Isabelo Reyes, llamado por el ministro de Ultramar, Sr. Moret; una comisión de la Diputación provincial, que va a gestionar la reforma de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, y D. Pedro Maristany, el cual lleva el propósito de gestionar cerca del gobierno la concesión de facilidades para la importación de vinos peninsulares a las repúblicas sudamericanas.

Últimas noticias bursátiles

Paris: Exterior español, 60 97. Londres: 60-75.

De Paris

Según telegrafían de Paris, se ha verificado sin incidente alguno la reapertura de la Cámara de diputados. El diputado Mr. Brisson ha sido reelegido presidente, obteniendo 283 votos.

Enfermo

Dicen de Tanger que se encuentra gravemente enfermo el gran visir Ahmed Ben Mussa. G. PLAZA.

POSTRES VARIADOS

ALGO DE POESIA

A LA VILA DE TORRENT

Nostre garrít Micalet En mig de Valencia s'alsa, Y contempla esbaltat Tota l'horta valenciana. Aspira lo grat perfum Del clavel que lo sol bada, De la flor del taronger, De la rosa y de la fraura, A son peu mira la mar, Y a sa vista s'enrialla. Repara pel seu entorn Y lo goig lo pit li exampla, Al veure los campanars Que l'envelten per la plana. Cascu d'ells es de un poblet Alegre com una pasqua: Cascu d'ells es d'un jardí De la terra valenciana. Sobre volerlos a tots Com lo pare a ses fills ama, Gira la vista a Torrent, Vila noble y afamada, Y el dia de Sant Joan Sol ixint, los raigs agafa, Y dende son campaní, Amorosíssim els llansa Al convent de franciscans Que Torrent té com a gala, Enviantils ab un bes Que l'ix del fon de son ànima.

El pais del oro

Refiere el Times de Londres, que entre las numerosas expediciones que se disponen a partir para el pais del oro, en la Península de Alaska, una de ellas está llamando esencialmente la atención.

Se compone de sesenta mujeres. Cada una de ellas ha contribuido a los gastos de la colectividad con 800 dollars.

En cuanto lleguen a Dawson City, centro de la región minera, donde ahora hay muy pocas mujeres, las expedicionarias se ocuparán en diversos trabajos. Cuatro de ellas abrirán un hospital y se dedicarán a cuidar a los enfermos; otras se harán fondistas, y la mayor parte pondrán tienda.

Ninguna de estas mujeres cuenta menos de 24 años, y la directora de la expedición tiene 50.

CHARADA EN ACCION



La solución mañana. Solución del geroglífico anterior. La peresa mata la gloria.

ESPECTACULOS

TRATRO DE LA PRINCESA.—A las ocho y media de la noche.—El fantasma de la esquina.—La viejecita.—Agua, azucarillos y aguardiente.

TEATRO DE RUZAFIA.—A las ocho de la noche.—101 de abono.—Fernanda.—Viva Anafelucia!

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santos Modesto y Arcadio. SANTOS DE MAÑANA.—S. Leoncio y S. Gumersindo. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia de la Beneficencia: se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. Mañana principian en la iglesia de Santa Ursula.

Funciones religiosas

Iglesia de San Valero.—Esta mañana, a las siete, se celebrará misa rezada en el altar de la Purísima; por la tarde, a las seis, solemne ejercicio y sermón.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores. Cotización del Colegio de Geradores de esta plaza, con efecto al día 11 de enero de 1898. UNION MONETARIA LATINA. Paris: 8 div., 32'15 a 25 op. vista, 32'60 op., 32'80 p.: cheque de banquero.

OTRAS PLAZAS EXTRANJERAS. Londres: 8 div., 33'36 op. vista, 33'50 op., 33'50 p.: cheque de banquero. FONDOS PUBLICOS. Denda perpétua al 4 por 100 interior: 84'50 d.; 00'00 p. En títulos pequeños: 65'50 y 66'25 c. Denda perpétua al 4 por 100 exterior: 87'50 d.; 07'00 p. En títulos pequeños: 80'90 d. Denda amortizable al 4 por 100: 77'40 d.; 00'00 p. Billetes hipotecarios de Cuba, 1888: 94'25 c.; 00'00 p. Id. id. 1890: 77'50 d.; 00'00 p. Obligaciones Tesoro sobre Aduanas: 97'25 d.; 97'50 p. Obligaciones hipotecarias Filipinas: 00'00 d. Obligaciones prov. Carr.: 102'50 c.; 102'50 p. Oblig. Junta Obras del Puerto: 104'00 d. Tit. amort. Diputación Valencia: 48'00 d.; 00'00 p. Oblig. Empedrado municipal: 87'00 d.; 00'00 p. Oblig. municipales. Agtas potables: 87'75 d.; 00'00 p. ACCIONES. Sociedad E. G. G. y V. y T. y emb. min. D. A.: 20'00 d. Sociedad Valenciana de Tranvías: 10'00 d. tranvía Catarroja: 100'00 p. OBLIGACIONES. Tranvías del Norte de Valencia: 65'00 d. Compañía General de Tranvías: 45'00 d.; 50'00 p. Tranvías de Valencia a Godella y Catarroja: 82'00 d. El síndico-presidente, Miguel de Moya.

Notas comerciales. VALENCIA.—Por error de caja apareció en la revista comercial de ayer una equivocación, que nos apresuramos a subsanar, teniendo en cuenta los perjuicios que irrogan tales equivocaciones al comercio. El error consiste, en que se dijo que el azúcar Mancha se cotizaba a 150 reales libra, cuando la cotización verdadera es de 154 a 168 el de dicha procedencia, según clase, y de 146 a 158 el de Aragón.

El mercado de los aceites se encuentra en alza, habiendo disminuido las entradas desde principio de año, cotizándose los aceites superiores la arroba para exportación a 43 rs., aceites del año anterior a 38 rs., y para el consumo libre de derechos de 56 a 60 rs. arroba. Se espera que en breve suban los precios del aceite, en vista de la mucha exportación que empieza a hacerse para las provincias del Norte. Los granos se encuentran en baja, vendiéndose los trigos a 52 rs. fanega, cebada a 23 reales, maíz a 33 rs., garbanos desde 50 a 110 reales y las demás semillas se cotizan a los mismos precios. El mercado de vinos se encuentra completamente paralizado.

El mercado de los aceites se encuentra en alza, habiendo disminuido las entradas desde principio de año, cotizándose los aceites superiores la arroba para exportación a 43 rs., aceites del año anterior a 38 rs., y para el consumo libre de derechos de 56 a 60 rs. arroba. Se espera que en breve suban los precios del aceite, en vista de la mucha exportación que empieza a hacerse para las provincias del Norte. Los granos se encuentran en baja, vendiéndose los trigos a 52 rs. fanega, cebada a 23 reales, maíz a 33 rs., garbanos desde 50 a 110 reales y las demás semillas se cotizan a los mismos precios. El mercado de vinos se encuentra completamente paralizado.

Ha empezado a hacerse la exportación de aceitunas, y éstas se cotizan a buenos precios en los Estados Unidos. El estado de los campos por esta provincia es en general bueno y se esperan grandes cosechas de cereales y frutos. El movimiento del puerto es grande, encontrándose a la carga varios vapores para diferentes puntos de Europa. Los ganados se encuentran en el mejor estado de gordura, y se venden a buenos precios.

Mercedes regionales. Sevilla 9 enero. El mercado de los aceites se encuentra en alza, habiendo disminuido las entradas desde principio de año, cotizándose los aceites superiores la arroba para exportación a 43 rs., aceites del año anterior a 38 rs., y para el consumo libre de derechos de 56 a 60 rs. arroba. Se espera que en breve suban los precios del aceite, en vista de la mucha exportación que empieza a hacerse para las provincias del Norte. Los granos se encuentran en baja, vendiéndose los trigos a 52 rs. fanega, cebada a 23 reales, maíz a 33 rs., garbanos desde 50 a 110 reales y las demás semillas se cotizan a los mismos precios. El mercado de vinos se encuentra completamente paralizado.

MOVIMIENTO DEL PUERTO BUQUES ENTRADOS AYER. Vapor inglés Algeria, de Messina, con cargo general. Vapor español Vicente Sanz, de Barcelona, con id. id. Vapor español Cabo Palos, de Alicante, con id. id. Vapor español Nuevo Valencia, de Barcelona, con id. id. Land español Pablit, de Burriana, en lastre. Land francesa Ville de Rochfort, de Barcelona, en id. id. DESPACHADOS. Vapor Zrinoy, para Ruan, de tránsito y vino. Vapor Truvaina, para Londres, con fruta. Vapor Dana, para Leith, de tránsito y fruta. Vapor Algerian, para Liverpool, con fruta. Vapor Helios, para Bona, en lastre. Vapor Altra, para Marsella, con vino. Vapor Cabo Palos, para Marsella y escalas, de tránsito. Vapor Nuevo Valencia, para Sevilla y escalas, de id. Land Rosario, para Cartagena, en lastre. Draga Ville de Rochfort, para Gibraltar, en id. Corbeta Battista G., para Sant Antioo, en id.

HISTORIA DE LOS AMANTES DE TERUEL. POR D. FEDERICO ANDRÉS. 075 pesetas, en el comercio de Durá, San Vicente, 100, y en las principales librerías. Única historia crítica que se ha escrito acerca de tan memorable suceso.

PARA LOS ESPAÑOLES, ESPAÑA! PANORAMA NACIONAL BELLEZAS DE ESPAÑA y SUS COLONIAS UN GRAN PANORAMA y 14 FOTOGRAFIAS Precio 70 CÉNTIMOS Hermenegildo Miralles, 60, Calle de Bailén, 79 BARCELONA. En obra esta se encuentran los monumentos, ciudades, paisajes, escenas populares de la incomparable ESPAÑA.

VINO DE BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga. El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial a los convalecientes, a los niños débiles, a las mujeres delicadas y a los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

ALMANAQUE SE HA PUESTO A LA VENTA. EL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE. ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

FABRICA DE Cocinas económicas, chimeneas, estufas, caloríferos, chubesquis y otros aparatos de calefacción. Cocinitas económicas de nuevo sistema, para ser empotradas sobre obras, gastando de 15 a 20 céntimos de peca de carbón de eck durante el día, siendo su precio de 40 pesetas una. Instalaciones y composiciones de toda clase de tuberías y aparatos de calefacción. VIUDA DE GUIHERMO MALABOUCHE, plaza de la Pelota, núm. 3, y calle de Gascones, núms. 1 y 3.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA para el mes de enero de 1898. LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ, con escalas en Port-Said y Progreso y combinación puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cadix, haciendo antes las escalas de Barcelona el 5, y a ventral el 7. El vapor-correo El 20, de Santander, con escala solamente en Coruña el 21, y haciendo antes en el Havre el 15. El vapor-correo REINA MARIA CRISTINA El 20, de Cadix, con escala en las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 15 y a ventral en Málaga el 27, con extensión a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. El vapor-correo COLON Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para India y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico, para Cadix y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachoe y B. shire (Cabo Peralto), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hiyago y Yokohama. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 20 enero 1898. El vapor-correo ISLA DE LUZON saldrá de Valencia el 24 y de Barcelona el 28 del corriente.

LINEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Sals viejas anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. SERVICIOS DE AFRICA Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona el 25 a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tangor, Larache, Rabat, Casablanca y Arganz. El vapor-correo RABAT Servicio de Tánger.—El vapor-correo JOAQUIN DEL PIRLAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Argelm y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Pasajes por ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesanos o jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISOS IMPORTANTES.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mis señores designen las muestras y notas de precios que son objeto de la entrega. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Los pasajeros deberán escribir sobre todos los billetes su nombre y el punto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad. Para más informes, en Valencia, Sres. Dart y C., calle del Mar, 50, entrepuerto, y en el Grao, D. Juan Bautista Llovet.

SE BUSCAN AGENTES SERIOS Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones mediante fuerza y mesa, han de dir girse bajo F. J. 300 al Centro de Anuncios de G. L. Daudé y C., Frankfurt s/m. BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual, amortizables a largo plazo de 5 a 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas. Terminadas las anualidades que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto al tener entonces que reembolsar parte alguna del capital. Además, el Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial de préstamo. No importa que las fincas estén hipotecadas. No se admiten préstamos inferiores a 5,000 pesetas. Cuantos deseen proponer operaciones pueden dirigirse al agente y Administrador de las fincas del Banco, D. Benito Altet Llobart, Mar, 57, letra A, Valencia.—Teléfono 351.

LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima. el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

ALMONEDA Procedente de las testamentarias de D. Miguel Casto Cabellos y de su sobrina doña Cristina Mojares, se hará almoneda de muebles, ropas, alhajas y demás objetos propios del menaje de casa, el día 10 y siguientes del corriente mes, de tres a seis de la tarde, con intervención del corredor de cuello colegiado D. Vicente Albert, en el piso principal de la casa en esta ciudad, y aza del Príncipe Alfonso, núm. 15. Pago en el acto, con exclusión de calderilla. s-R

ALQUILERES Se alquila el piso segundo de la plaza de la Reina, con la entrada por la calle Escosé de Santa Catalina, n. 2. En el piso bajo están las lavas. PELUQUERIA DEL SIGLO de Martel hermanos Servicio esmerado, montado a los últimos adelantos de la moda. Calle de las BARCAS, 12 y 14, pral. s-R

ESTERERIA DE TODAS CLASES DE JOAQUIN NAVARRO Se colocan y reforman toda clase de alfombras, a precios económicos. Plaza de MIRASOL, n. 4, junto al Circolo de Agricultura. s-R CONSULTORIO GRIFOL MAR, 88, pral. VENEBRO—MATRIZ—ORINA 16 años de práctica Consultas y curación todos los días, de diez a una.—Reservado para señoras, por la tarde, de tres a cinco. MAR, 88, pral. s-R

MADERAS DE RIO.—Del maroc valenciano; excelente florita; largos 18, 21 y 24 palmos. Escala muy económica. FIRINOS.—Clase especial melle; varios gruesos; longitudes 21, 27 y 33 palmos. Se recomienda esta madera para carga por su dureza, abundante corazón y precio reducido a que se detalla. Hay tambien clase fina para carpinteros. Se dispone de un grande y variado surtido, lo cual permite servir los pedidos, por importantes que sean, con prontitud y economía. Tablones de Flandes y del Canadá. Madera vieja, se vende y se compra. MANUEL DESCALZO Calle de Isabel la Católica, núm. 5. s-R

MÁQUINAS PARA COSER Se limpian, componen y restauran; se compran, venden y se cambian usadas. Gran surtido de máquinas desde ocho duros en adelante, de lanzadora y bobina Singer, garantizando el buen resultado de las mismas. Salsá, 4, bejo. 20 R YIÑA EN VENTA Darán noticia en la Administración de este periódico de una viña jóven, de cepa bobal, de 72 hanegadas de cabida situada entre los términos de Carlet y Guadaluar. Tiene un pose para noria, con manantial abundante y su correspondiente huerto, de modo que puede convertirse en huerto.

TIENDA Por 40 rs. diarios se alquila una tienda y habitaciones en la calle de la Bolseria, n. 35 Las llaves en el n. 38 de la misma calle. Para tratar, San Salvador, 17, 2.º s-R

NODRIZA Una de 22 años, viuda, locha de tres meses, de Yátova, desea criar en casa de los padres Informar en calle de la Verónica, 13, bajo, junto a la Correjeria. s-R

BUQUES El CALYPSO (línea Willeson), para Hull, cargará el 12 del actual. El J. C. JACOBSEN (línea Danesa), para Copenhague, cargará en esta sobre el 12 del actual. El ROMANUL, para Rotterdam y Amberes, el 13 del actual. El SAYAN, para Rotterdam y Amsterdam, cargará sobre el 15 del actual. Consignatarios: Sres. Dart y C., calle del Mar, n. 59, entrepuerto, Valencia. Dará razón en el Grao D. Juan Bautista Llovet, Contramuelle, junto a la báscula. Servicio de vapores especialmente contruidos para trasporte de fruta y vino. El GRAVINA, para Londres, saldrá el miércoles 12 del actual. El ALVARADO, para Hamburgo, saldrá el miércoles 12 del actual. El GEORGIAN, para Amberes, cargará en Burriana el jueves 13, saliendo de Valencia el viernes 14 del actual. El BALBOA, para Londres, saldrá el sábado 15 del actual. Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Librerías, 1.

VAPORES DE LOS SRES. IBARRA Y C. DE SEVILLA. Con itinerario fijo bismanal. El CABO SILLEIRO saldrá el 13 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasajero. El CABO SAN MARTIN saldrá el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajero. También para Pasajes, Burdeos, Esgueta, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasportes a flete corrido. Consignatario: D. R. Nogué Desobert, calle de las Cocinas, 3, junto a la de Ca. baileros. En el Grao informarán Muelle, n. 6. Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo en la acreditada empresa Lloyd Malagüeño.

Compañía sevillana. El vapor CIÉRVANA saldrá el 12 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. El TORRE DEL ORO saldrá el 12 del actual para Barcelona, Cetto y Marsella. Vapores asturianos. El vapor CARMEN saldrá de Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivedado, Gijón, Santander y Bilbao admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Juan B. Basterrochea, calle del Mar, n. 40, entrepuerto, derecha. En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle, 9. Servicio semanal con itinerario fijo por los vapores de los señores Espallu y C., de Sevilla. El GARCIA DE VINUESA saldrá de este puerto el 12 del actual para Barcelona y Marsella; admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: F. y M. Perera, Avellaneda, 25. Agentes en el Grao: V. y M. Carlos, Gbapa, 25. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo, por cuenta del Centro Catalán de Aseguradores. Servicio regular de vapores Para Liverpool El HEINRICH SCHLDT cargará el 12 del actual. Para Glasgow El BURRIANA cargará el 12 del actual. El HAROLD cargará el 15 del actual. Para Manchester El HERMANN cargará el 13 del actual. El GEORG cargará el 15 del actual. Consignatario: D. Alberto Roca, calle Pascual y Genis, 27, pral. El NARANJA cargará el 15 del actual para Liverpool. El AVIEMORE cargará el 14 del actual para Londres. El KOLGA cargará el 15 del actual para Glasgow. El LANGHTON cargará el 15 del actual para New-York. Admiten carga. Consignatario: Sres. Goodyear y C., Colón, letra A. El FRANCOLI, para Liverpool, el 13 del actual. El BENMORE (Adam), para Londres, el 14 del actual. El SARAGOSSE (Conard), para Liverpool, admitiendo carga y pasajero, el 15 del actual. El BALGOWNIE (Adam), para Londres, el 17 del actual. Consignatario, D. José Aguirre Matiel, Luria, 37, Valencia. El ETNA, para Londres, el 13 del actual. El BALMORE, para Londres, el 15 del actual. El ARDLE, para Liverpool, el 15 del actual. El HOTSFUR, para Liverpool, el 17 del actual. El ROTHBURY, para Londres, el 17 del actual. El BERTHA, para Newcastle, el 20 del actual. Consignatarios: Sres. Monfort, Martí y Lluna, calle de la Nave, 3, entrepuerto. El vapor CANTABRIA cargará en este puerto directo para Vigo, el 12 del actual. Admito carga. Informarán en Valencia Sres. Amat Hermanos, Colón, 40, y en el Grao Viuda de Vicente Milla, Muelle, 19.

rol, Rivedado, Gijón, Santander y Bilbao admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Juan B. Basterrochea, calle del Mar, n. 40, entrepuerto, derecha. En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle, 9. Servicio semanal con itinerario fijo por los vapores de los señores Espallu y C., de Sevilla. El GARCIA DE VINUESA saldrá de este puerto el 12 del actual para Barcelona y Marsella; admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: F. y M. Perera, Avellaneda, 25. Agentes en el Grao: V. y M. Carlos, Gbapa, 25. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo, por cuenta del Centro Catalán de Aseguradores. Servicio regular de vapores Para Liverpool El HEINRICH SCHLDT cargará el 12 del actual. Para Glasgow El BURRIANA cargará el 12 del actual. El HAROLD cargará el 15 del actual. Para Manchester El HERMANN cargará el 13 del actual. El GEORG cargará el 15 del actual. Consignatario: D. Alberto Roca, calle Pascual y Genis, 27, pral. El NARANJA cargará el 15 del actual para Liverpool. El AVIEMORE cargará el 14 del actual para Londres. El KOLGA cargará el 15 del actual para Glasgow. El LANGHTON cargará el 15 del actual para New-York. Admiten carga. Consignatario: Sres. Goodyear y C., Colón, letra A. El FRANCOLI, para Liverpool, el 13 del actual. El BENMORE (Adam), para Londres, el 14 del actual. El SARAGOSSE (Conard), para Liverpool, admitiendo carga y pasajero, el 15 del actual. El BALGOWNIE (Adam), para Londres, el 17 del actual. Consignatario, D. José Aguirre Matiel, Luria, 37, Valencia. El ETNA, para Londres, el 13 del actual. El BALMORE, para Londres, el 15 del actual. El ARDLE, para Liverpool, el 15 del actual. El HOTSFUR, para Liverpool, el 17 del actual. El ROTHBURY, para Londres, el 17 del actual. El BERTHA, para Newcastle, el 20 del actual. Consignatarios: Sres. Monfort, Martí y Lluna, calle de la Nave, 3, entrepuerto. El vapor CANTABRIA cargará en este puerto directo para Vigo, el 12 del actual. Admito carga. Informarán en Valencia Sres. Amat Hermanos, Colón, 40, y en el Grao Viuda de Vicente Milla, Muelle, 19.